

弗洛伊德案重演 美担心愤怒狂潮

2020年,非洲裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法而死,引发美国数十年来规模最大抗议。类似惨剧近日再度上演,据美国有线电视新闻网(CNN)1月26日报道,田纳西州孟菲斯市一名非洲裔男子在开车时被警方拦截,随后遭5名警察毒打致死,此事在美国掀起了新一轮舆论狂潮。

“惨无人道”的虐待

CNN称,本月7日,29岁的联邦快递员泰尔·尼科尔斯在驾车回家途中被警方以涉嫌“轻率驾驶”为由拦截。警方称,当警察走近车辆时,双方发生争执,尼科尔斯下车想要逃离现场。当警察追上尼科尔斯并试图拘捕他时,双方再次发生冲突。这之后尼科尔斯称自己呼吸急促,被紧急送往医院。10日,警方宣布尼科尔斯“因伤去世”,但并未公布死因及更多细节。

尼科尔斯的律师在查看了录像后表示,第二次冲突发生时,警察对受害人进行了长达3分钟、“惨无人道”的虐待:不仅使用了胡椒喷雾、电击枪,还对其捆绑束缚并实施殴打,尼科尔斯哀求警察“自己只想回家”。尼科尔斯的家人也表示,尸检报告表明受害人死前“曾遭猛烈毒打而失血过多”。

美国《华盛顿邮报》1月26日报道称,涉事警察塔达里乌斯·比恩、德米特里乌斯·黑利、小戴斯蒙德·米尔斯、埃米特·马丁和贾斯汀·史密斯当天遭到起诉,被控犯有二级谋杀罪、绑架罪、渎职罪和滥用公权力罪等多项罪名。令不少人震惊的是,涉案的5名警察均为非洲裔,他们于过去6年间陆续加入孟菲斯市警局,事发后已于本月20日遭到解雇,并于26日被关进监狱,保释金最高35万美元。

拜登呼吁保持冷静

为悼念尼科尔斯,孟菲斯市举行了数次抗议活动。美国《华尔街日报》报道称,尼科尔斯案引发全美关注,人们对案情提出了质疑。面对舆论的声讨,警方决定于当地时间1月27日下午6时后公布执法记录视频。但同时,孟菲斯市官员担心录像一经公布,可能会进一步激化民众的愤怒情绪,进而引发更多的潜在暴力事件。



美国总统拜登27日向受害者家属及全体孟菲斯市民表示哀悼,并呼吁人们“保持冷静”。他说,“在这个美国人民为之悲痛的时刻,我与尼科尔斯的家人一同呼吁和平抗议。我能够理解人们的愤怒情绪,但暴力行为不可取。”同时,拜登还敦促国会推进以乔治·弗洛伊德命名的警察改革法案,以限制警察执法中的暴力行为。不过,该法案于2021年就卡在参议院一环停滞不前。拜登在一份声明中指出:“尼科尔斯的死痛苦地提醒我们,必须采取更多措施,确保我们的刑事司法系统实现公平公正的司法、平等待遇和人人享有尊严的承诺。”

“蝎子小组”成为笑话

孟菲斯市拥有62.8万人口,近2/3的居民都是非洲裔,而5名涉事警察都是非洲裔的事实更加重了人们的痛苦。有活动人士表示,当发现施暴者都是非洲裔时感到难以置信。英国广播公司称,美国黑人运动领袖阿尔·夏普顿表示,“由于涉事警察也是非洲裔,这起案件令人尤为痛心。为了让非裔人士加入警察队伍,我们一直在不懈抗争。但他们做出的

事却如此惨绝人寰,任何语言都不足以表达我的惊愕。”他认为,如果受害者是白人,结果可能大不相同。

美国《纽约时报》称,在1月26日举行的新闻发布会上,田纳西州调查局局长大卫·劳什表示,犯罪嫌疑人的行径“让我震惊,这并不符合正当的执法程序,而是赤裸裸的犯罪行为”。孟菲斯市警察局长塞雷琳·戴维斯则称,当地警察对待尼科尔斯的方式不仅仅是职业上的失误,更是对待另一个人的基本人性的失败。

据美国全国广播公司报道,孟菲斯市的谋杀率飙升,居民大声疾呼要采取行动,该市于2021年成立一个新的反暴力部门“蝎子小组”。而当当局证实,正是“蝎子小组”的警员导致尼科尔斯被殴打致死。尼科尔斯之死,让人们进一步审视孟菲斯市通过专门部门打击暴力犯罪的行为。全美各地的城市都采用了这种“热点”方法,但一些警察改革法案的倡导者表示,这种方法反而助长了武力的使用,削弱了公众的信任。 本报综合消息

拜登政府首迎重要人事调整

美国总统拜登1月27日选定民主党籍富豪、前总统经济顾问杰弗里·津茨为下任白宫办公厅主任。理由是在卫生保健和经济领域拥有专长。津茨将接替定于2月8日离职的罗恩·克萊因。津茨接替克萊因被舆论视为拜登政府上任两年来首个重要人事调整。媒体分析,白宫办公厅主任此时换人,预示拜登政府施政重心将由立法转为执行,对筹划再度竞选总统的拜登及其团队而言意义重大。

◆ 可靠执行者

津茨现年56岁,强于问题解决及政策执行,被美国媒体视作白宫应对执政挑战的可靠人选。他去年5月时的个人资产估计在8500万美元至4.19亿美元,从政前商业管理经验丰富,曾经在多家咨询和投资类公司任职。

据路透社报道,津茨曾是前总统贝拉克·奥巴马的经济顾问,参与制定财政和预算政策,并在政府医保网站2013年开通后故障频发、引发舆论批评之际主持补救工作。拜登赢得2020年总统选举后,津茨出任过渡团队共同主席,并任拜登政府首名白宫应对新冠疫情协调专员,负责2021年初开始的大规模疫苗接种工作。

拜登27日发表声明,说他相信津茨会像克萊因一样展示“精明、稳定的领导力”,两人“都理解如何领导团队,专注于成事”。

不过,按照美联社分析,津茨的政界人脉关系不如克萊因深厚,他上任后可能会重用白宫高级顾问安妮塔·邓恩和珍·奥马利·狄龙。克萊因去职后将“外围”继续参与顾问工作。同为拜登“圈内人”,总统顾问史蒂夫·里凯蒂、高级顾问迈克·多尼伦和白宫办公厅副主任布鲁斯·里德将留任。

◆ 关键过渡期

克萊因在此前递交给拜登的辞职信中写道,现在是“团队接受新领导的正确时机”。“我已过去9位白宫办公厅主任中的8人任期都要长,已把这个职务贡献全部,现在是时候由其他人接任了。”

津茨接替克萊因是拜登政府首个重要人事调整。白宫办公厅主任是总统的幕僚长,主要负责白宫日常运作,监督总统政策执行,同时兼任政府官员联络人。

任职期间,克萊因主导白宫与国会闭门磋商,推动《通胀削减法案》《基础设施投资和就业法案》等多项拜登政府标志性施政法案通过。拜登评价克萊因是“同一战壕”的人,称两人在“过去36年”“一起打过一些真正的战役”。

多家媒体分析,克萊因此时让位给津茨,显示拜登有意在任期后半程开启之时专注于把前半程的立法落到实处。在这一关键过渡期,津茨还需带领白宫团队应对拜登所涉私留密件风波以及国会共和党人可能针对拜登及其家属发起的调查。

按照法新社的说法,白宫办公厅主任被视为最有实权的幕后角色之一,对筹划竞选连任的拜登而言也是关键职位。 新华社特稿

新西兰奥克兰暴雨成灾 进入紧急状态

新华社惠灵顿1月28日电(记者 卢怀谦 郭磊)27日至28日的持续强降雨在新西兰最大城市奥克兰引发大规模洪水,奥克兰市进入紧急状态。

降雨导致低洼地区许多商店和住宅被淹,西部地区大范围停电,道路不通。新西兰国防军协助部分地区居民撤离。目前洪灾已导致1人死亡、2人失踪,1号高速公路和奥克兰国际机场关闭。

奥克兰市长韦恩·布朗27日晚宣布奥克兰进入紧急状态,为期一周。奥克兰已开放3个安置场所,接收受降雨和洪水影响的人。

新西兰总理克里斯·希普金斯28日晨从惠灵顿飞往奥克兰视察灾情。他表示,此次暴雨在奥克兰历史上规模空前,目前尚未确定洪水泛滥的范围和失去住所的民众人数。

根据新西兰气象局的数据,截至28日1时,奥克兰24小时降雨量为249毫米。此前奥克兰24小时降雨量的纪录为161.8毫米。该国气象局已向奥克兰地区发布红色暴雨警报。

乌克兰再求战斗机 俄罗斯指美国借军援延长冲突

乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科1月27日说,截至当天,美国、德国等西方国家承诺向乌克兰提供321辆主战坦克。俄罗斯同日指责,西方国家这样做会把冲突推向新高度,美国试图通过军事援助延长冲突。

除主战坦克外,乌克兰还寻求西方国家提供美制F-16型战斗机更多先进武器装备。不过,西方国家现阶段对这一诉求态度谨慎。

俄方批美激化对抗

继先前承诺向乌克兰提供14辆德制“豹2”主战坦克,波兰政府1月27日宣布,打算再向乌克兰提供60辆主战坦克。

波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基说:“现在,我们做好准备提供60辆现代化坦克,其中30辆是PT-91型。”

PT-91“坚韧”主战坦克是苏制T-72坦克的改装版,其火控、机动性和防御系统更好。据路透社报道,去年4月即俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动两个月后,波兰向乌克兰提供了坦克。

面对波兰、美国等国持续施压,德国转变立场,决定向乌克兰提供“豹”式主战坦克并批准其他拥有这种德制坦克的国家这样做。

乌克兰驻法国大使奥梅利琴科1月27日接受媒体采访时说,截至当天,西方国家共承诺向乌克兰提供321辆这类主战坦克。不过,奥梅利琴科没有说明各国分别提供坦克的数量。“交付条件各不相同,我们需尽快获得这类帮助。”

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃1月27日说,援乌克兰会把西方与俄罗斯的对抗推向新高度。俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫当天重申,美方试图借军事援助延长冲突。美国总统约瑟夫·拜登掌握结束冲突的钥匙却不愿使用,“相反,他选择向乌克兰提供更多武器的路径”。

俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部研究主管费奥多尔·卢基扬诺夫说,西方向乌克兰提供坦克极有可能导致俄罗斯与北大西洋公约组织走向直接冲突的边缘。

乌方再求战斗机未果

俄乌双方近日在顿涅茨克地区西南部城市武赫莱达尔激烈冲突。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基呼吁西方对俄追加严厉制裁并向北约寻求更多武器支援。

他1月25日在电视讲话中说:“扩大武器合作至关重要。我们必须实现向乌克兰提供

战斗机。这是一个梦想,也是一项任务。”

美国消费者新闻与商业频道报道,在西方国家同意提供主战坦克之后,乌克兰对获得F-16战机信心满满。乌克兰国防部长顾问尤里·萨克1月26日说:“我们将得到F-16战机……全球目前有超过50个国家和地区拥有该型战机,我认为没有理由或任何合理的解释,为什么乌克兰不应得到F-16或其他第四代战机。”

就乌克兰诉求,德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯接受《南德意志报》记者采访时说,不可能向乌克兰提供战斗机。他解释说,战机比主战坦克的系统更为复杂,且火力和射程完全不同,必须非常谨慎。

德国总理奥拉夫·朔尔茨1月25日在联邦议会下院回答议员提问时说,德国“现在或将来”都不会向乌克兰提供战机或派兵。

现阶段,美国对提供F-16战机的态度审慎。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比1月27日说:“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通,以确保我们正为他们提供所需要的援助。如果我们无法这样做,我们的一些盟友可以。” 新华社特稿

研究显示老年女性多走路有助于降低痴呆风险

新华社北京1月28日电 美国加利福尼亚大学圣迭戈分校赫伯特·沃特海姆公共卫生与人类长寿科学学院牵头的一项新研究显示,老年女性如果每天能多走路并进行中高强度的运动,可降低患轻度认知障碍或痴呆症的风险。

在这项研究中,研究人员收集了美国妇女健康提倡协会(WHI)两项研究中1277名女性7天内的数据。这些女性平均每天走路3216步、进行276分钟的低强度体力活动和45.5分钟的中高强度体力活动,非活动时间平均为10.5小时。低强度体力活动包括做家务、园艺

和散步。中高强度体力活动包括快步走。

研究显示,在65岁及以上的女性中,每天进行中高强度运动的时间每增加31分钟,患轻度认知障碍或痴呆症的风险就会降低21%。每天多走1865步,相关风险会降低33%。

论文作者拉克鲁瓦说:“鉴于痴呆症的潜伏期长达20年或更久,为推迟或预防老年人认知衰退和痴呆进行早期干预至关重要。”

痴呆症是一种神经功能衰退疾病,会导致人丧失记忆、思考能力、解决问题能力或理解能力。轻度认知障碍是丧失记忆或思考能力的早

期阶段。女性患痴呆症的风险高于男性。

拉克鲁瓦说:“运动是已知可降低患痴呆症和阿尔茨海默病风险的三种最有效方式之一。预防很重要,因为痴呆症一旦确诊,就很难减缓或逆转。没有治疗方法。”

研究人员表示,可以鼓励老年人至少多进行一些中等强度的运动,每天多走一些路,以便降低患轻度认知障碍和痴呆症的风险。

这项研究已发表在网络版《阿尔茨海默病与痴呆症》杂志上。研究人员还说,未来还需对包括男性在内的更广泛的人群进行深入研究。